Тема: Об’єми призми та піраміди.

Мета: Ввести поняття об’єму геометричної фігури. Навчити обчислювати об’єми призми, паралелепіпеда та куба, ввівши перед тим відповідні формули. Наочно обґрунтувати формулу об’єму піраміди. Навчити обчислювати об’єм піраміди. Виховувати повагу до історичного минулого, бажання його вивчати, бережливе ставлення до історичних  пам’яток.
Тип уроку. Комбінований.

Хід уроку

І. Актуалізація опорних знань (самостійна робота - тести). 

Робота пропонується на два варіанти з однаковими завданнями, пронумерованими у зворотному порядку.

Варіант 1-2
1(12).Хто з відомих викладачів математики пояснював паралельність прямої та площини на прикладі воза зі снопами?

А) Михайло Кравчук;
Б) Федір Гула;
В) Микола Чайковський; 
Г) Володимир Левицький.

2(11).Яке із тверджень не є правильним при встановленні відмінностей між призмою та пірамідою?

А) Призма має дві основи, а піраміда – одну;

Б) Бічними гранями призми є прямокутники, а піраміди – трикутники;

В) Бічні ребра призми рівні й паралельні, а піраміди – мають спільну точку (вершину піраміди);

Г) Призма є многогранником, а піраміда – ні.

3(10). Вкажіть формулу, за якою не можна обчислити площу трикутника.

А) S=
[image: image1.wmf]2

1

ah;
Б) S=
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4(9). Якщо усі ребра чотирикутної піраміди мають довжину 3 см, то площа її повної поверхні дорівнює:

А) S= 4·32 + 32 = 9·(4+1) = 45 (см2);     Б) S= 4·
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 + 32 = 9·(
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 EMBED Equation.3  [image: image7.wmf]+ 1) (см2);
В) S=4·3 + 4·32 = 48 (см2);                     
Г) S = 
[image: image8.wmf]2
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·4·3 + 32 = 15 (см2).
5(8). Перпендикуляром, проведеним з точки до площини, називають відрізок…

А) …прямої, перпендикулярної до площини, який з’єднує дану точку з точкою перетину перпендикулярної прямої і площини.

Б) …який сполучає дану точку з точкою площини.

В) …який з’єднує дану точку з точкою площини і лежить на довільній прямій, яка проходить через задану точку.

Г)… який сполучає дану точку з довільною точкою прямої на площині.

6(7). Серед запропонованих вам фігур вкажіть номери трикутних призми та піраміди з однаковими основами.

7(6).Серед запропонованих вам фігур вкажіть номери чотирикутних призми та піраміди з однаковими основами.

8(5). Об’єм прямокутного паралелепіпеда обчислюється за формулою:

А) V= Pocн.h
Б) V=abc
В) V=
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abc
Г) S=ah.

9(4). Як зміниться площа бічної поверхні прямої призми, основою якої є квадрат, якщо одну із його сторін збільшити вдвічі?

А) Збільшиться у 2 рази;

Б) Даних не вистачає для розв’язання задачі;

В) Збільшиться у півтора рази;

Г) Не зміниться, оскільки площа бічної поверхні не залежить від сторони основи.

10(3). Яке із тверджень не є властивістю площі?

А) Площа квадрата завжди більша від площі трикутника.

Б) Рівні многокутники мають рівні площі.

В) Площа квадрата зі стороною, що дорівнює одиниці довжини, дорівнює одиниці площі.

Г) Якщо многокутник складений з кількох многокутників, то його площа дорівнює сумі площ цих многокутників.

11(2). Призму (піраміду) називають трикутною, чотирикутною, n-кутною залежно від того, …

А) …скільки ребер має вказаний многогранник;

Б) …який многокутник лежить в основі;

В) …скільки вершин має вказаний многогранник;

Г) …в якому класі її вивчають.

12(1). Хто з перерахованих вчителів не викладав у Завалівській школі математику?

А) Федір Іванович Гула.                 
Б) Марія Йосипівна Фостій.

В) Ігор Євгенович Сиван.               Г) Михайло Якович Кубай.

Правильні відповіді пропонується занести у табличку .
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Робота в парах. Учням, які сидять за одною партою, пропонується обмінятися роботами і виправити помилки. Виправлені роботи учням пропонується звірити з таблицею відповідей на відкидній дошці. У разі необхідності деталізуються окремі відповіді.

ІІ. Вивчення нового матеріалу.

Вводячи поняття площі многокутника у восьмому класі, ми зазначали, що площа є числовою характеристикою частини площини, яку займає вказаний многокутник, яка має такі властивості (задовольняє аксіомам площі):

А) Рівні многокутники мають рівні площі.

Б) Площа квадрата зі стороною, що дорівнює одиниці довжини, дорівнює одиниці площі.
В) Якщо многокутник складений з кількох многокутників, то його площа дорівнює сумі площ цих многокутників.

Поверхня ж многогранника обмежує деяку частину простору (внутрішню область). Фігури, які мають таку властивість, називають геометричними тілами. 

Кожне геометричне тіло має певний об’єм.

Під об’ємом геометричного тіла будемо розуміти числову характеристику частини простору, яку обмежує це тіло, і, яка має такі властивості:

А) Рівні геометричні тіла мають рівні об’єми.

 Тобто, якщо Ф1=Ф2,то V1=V2.
Б)Одиниця об’єму дорівнює об’єму куба, ребро якого дорівнює одиниці довжини.

В) Об’єм геометричного тіла, що складається з декількох складових, дорівнює сумі об’ємів цих складових. Тобто, якщо
Ф= Ф1+Ф2+…+Фn, то V=V1+V2+…+Vn.
Пригадайте, як знаходили об’єм прямокутного паралелепіпеда у 5 класі.

Дійсно, V=abc, тобто об’єм прямокутного паралелепіпеда дорівнює добутку трьох його вимірів

	



Мал. 1




Враховуючи, що ab=So. - площа основи паралелепіпеда, а с=h – його висота, можна сказати, що 

об’єм прямокутного паралелепіпеда дорівнює добутку площі його основи на висоту.

Тобто
V=So. h.

Якщо ми маємо пряму призму, основою якої є прямокутний трикутник, то неважко помітити, що вона дорівнює половині прямокутного паралелепіпеда (демонструється за допомогою малюнка та моделей.

	

Мал. 2





Якщо площа основи, висота та об’єм даної призми дорівнюють відповідно S,h,V, то площа основи, висота та об’єм прямокутного паралелепіпеда дорівнюють відповідно 2S, h, 2V. Тому

2V=2Sh,

Звідки :

V=Sh.
Довільну призму з площею основи S і висотою h можна розбити на кілька прямих призм, основи яких – прямокутні трикутники 

	


Ф=Ф1+Ф2+    +Фn


h=h1=h2=   =hn


S=S1+S2+   Sn


V=V1+V2+   +Vn


Мал. 3






Якщо площі цих трикутників S1, S2,…,Sn, то площа основи

So.=S1+S2+…+Sn,

а сума об’ємів усіх цих трикутних призм дорівнює об’єму V даної призми:

V=S1h+S2h+…+Snh=(S1+S2+…+Sn)h=Sh.
Отже, об’єм кожної прямої призми дорівнює добутку площі її основи на висоту:

V=Soh.

Питання: а як обчислити об’єм піраміди?

Завдання: Серед наявних геометричних тіл вибрати призму і піраміду з рівними основами та рівними висотами. Перевірити, у скільки разів більше води поміститься більше у призмі, ніж у піраміді. 

Робота в групах: Завдання дається кільком групам для роботи з пірамідами та призмами різних розмірів та видів.

Звідси робиться висновок, що об’єм піраміди дорівнює третині об’єму призми з тією ж основою та висотою.

Отже, об’єм піраміди дорівнює третині добутку площі її основи на висоту:

V= 
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 Sо h.
ІІІ. Закріплення вивченого матеріалу.

Завдання: виконати відповідні вимірювання і визначити об’єми наявних на партах призм та пірамід.

ІV. Екскурс в історію пірамід.

Вчитель. А зараз пропоную вам здійснити екскурсію на береги древнього Нілу, до підніжжя одного із семи чудес світу – Єгипетських пірамід та місць, де знаходились інші чудеса.

Під звуки близькосхідної мелодії, звучить магнітофонний запис, який супроводжується показом презентації «Сім чудес світу»):

«У німій далечі застигли піраміди фараонів, саркофаги старовини, величні, як вічність, мовчазні, немов смерть» 

І далі:

«Все на світі боїться часу, а час боїться пірамід. Вони підносяться серед гарячих пісків Лівійської пустелі і тягнуться на десятки кілометрів від сучасного Каїра до Фаюмського каналу. До наших часів збереглося близько сімдесяти цих величних споруд. Колись їх було більше, але деякі зруйнував всевладний час, інші засипав пісок, що насунувся з пустелі.
На екрані висвітлюються фотографії пірамід.

Найвідоміші піраміди: Хеопса, Хефрена, Мікеріна. Найбільша з них – велика Піраміда Хеопса, збудована в ХХVІ столітті до нашої ери. Висота її 137 метрів, а площа основи близько 55 000 квадратних метрів. Згідно з легендами піраміда служила фараонам тією драбиною, якою вони сходили на небо. Із семи відомих історії чудес світу, що не кажіть, а піраміди залишаються дивом № 1.

Уже давно висохли і розсипалися в прах висячі сади Цариці Семіраміди, та й від самого Вавілону, який вони прикрашали, лишилися одні уламки. Гола площина з потрощеним камінням видніє нині на місці, де стояла колись оселя богині зміїв – храм Артеміди в Ефесі. Тут, на малоазіатському узбережжі, де гомоніла Гомерові Троя, було ще одне диво – пам’ятник великому коханню – мавзолей у Галікарнасі. Землетрус повалив на землю Колоса – величну статую променистого бога Геліоса, що зустрічав усі кораблі біля гавані на острові Родос. Безслідно зникла перевезена з Олімпії до Константинополя статуя Зевса, створена генієм великого Фідія. І підвалин найвищого в світі Олександрійського маяка вже не знайти. Лише тут, де Ніл братається з морем, на плато Гіза стоять руді, як гарячий пісок Сахари, гранчасті гостроверхі пагорби. Воістину, як мовить арабське прислів’я, все боїться часу, а час боїться пірамід.

Продовжує розповідь вчитель.

Якось в пресі (газета «Вільне життя») з’явилась публікація О.Сташівського «Нарешті у нас з’явились свої піраміди», де повідомляється про цілком випадкове виявлення семи пірамід у Криму, які знаходяться під землею на глибині від 5 до 10 метрів, що дає підстави припускати, що вони можуть бути навіть старшими за Єгипетські. Розміри однієї з них те такі вже і малі – висота її сягає до 45 метрів, а сторона основи – 72 метри. Співвідношення їх 1:1,6 є стандартним для всіх відкритих на нинішній день пірамід. Навіть матеріал, що використовувався для їх будівництва такий же, як і в Єгипетських.

А згодом (вересень 2006 року) у цій же газеті поміщено повідомлення про виявлення древніх пірамід біля Луганська.

Є вони і в інших частинах світу. Найбільш відомі з них – піраміди народів майя в Мексиці, Гватемалі і Гондурасі.

Більш детально про піраміди бажаючі можуть дізнатися, прочитавши книги: Войтеха Замаровського «Їх величності піраміди» (Київ, «Веселка», 1988), В.Черняка «Семь чудес и другие» (Москва, «Знание», 1990), та ознайомившись з рядом зібраних газетних публікацій, які є у кабінеті математики. 

У. Розв’язування задач: «Мозковий штурм».

Задача. Площа основи піраміди Хеопса рівна 5,3 гектара, а початкова її висота 147 метрів. Знайдіть об’єм цієї піраміди. Порівняйте її з об’ємом піраміди, відкритої у Криму, висота якої 45 м, а сторона квадрата, який є основою піраміди, в 1,6 рази більша, та з об’ємом будівлі нашої школи, довжина якої – 70 м, ширина – 18 м, висота біля столової – 10 м, а висота біля майстерні – 14 м., з’ясувавши перед тим, форму якого геометричного тіла має приміщення школи.

Відповідь: прямої призми, в основі якої лежить трапеція з основами 14м і 10 м, висота основи – 70 м, а висота призми – 18 м.

Початок задачі ділиться на дві частини. Клас працює визначеними групами.

Завдання І-ій групі: обчислити об’єм піраміди Хеопса;

Завдання ІІ-ій групі: обчислити об’єм кримської піраміди;
Завдання ІІІ-ій групі: обчислити об’єм приміщення школи.

Разом порівнюються одержані результати.
Розв’язання задачі:

Нехай  - V1 - об’єм піраміди Хеопса, V2  - об’єм кримської піраміди, а - V3  - об’єм приміщення школи.

5,3 га = 53000м2.

V1 =  S1h1:3 = 53000•147: 3 =2 597 000(м3),

V2 = 
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S2h2
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(45 1,6)2• 45 = 77760(м3),

V3= Sосн. h;  Sосн. =
[image: image14.wmf]2

b

a

+

hосн.;

Sосн.=
[image: image15.wmf]2
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·70= 12·70 = 840 (м2);
V3=840·18=1512(м3).
V1 : V2 = 2597000 : 77760 = 33.

V1 : V3 = 2597000 : 1512 = 1717.

Отже, об’єм піраміди Хеопса приблизно у 33 рази більший за об’єм кримської піраміди і у 1717 разів більший за об’єм приміщення школи.

УІ. Завдання до дому: параграф 28 (ст.193-194), 

розв’язати №№ 976,978., повторити параграфи 10-11.
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